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PREMESSA 

 

La Chambre Valdôtaine, in collaborazione con le Associazioni di categoria del territorio, nel mese di marzo 

2023 ha avviato l’ormai consueto sondaggio alle imprese valdostane mediante la somministrazione di un 

questionario volto ad ottenere una fotografia aggiornata e dati puntuali sulla situazione economica 

valdostana e sui temi di maggior attualità. 

 

Il presente documento costituisce il resoconto dell’elaborazione dei dati raccolti, effettuato dalla Chambre 

Valdôtaine – Ufficio Studi ed informazione economica e Sportello SPIN2 (Sportello Promozione Innovazione 

Internazionalizzazione in gestione associata con Unioncamere Piemonte – Rete Enterprise Europe 

Network), con l’obiettivo di fornire un utile strumento per la messa in campo di azioni e interventi mirati a 

supportare le reali esigenze delle diverse realtà economiche.  

 

Il report, dopo una prima parte in cui viene dettagliata la composizione delle risposte pervenute, illustra i 

vari aspetti indagati dal sondaggio, partendo dai dati economici legati agli andamenti e alle stime 

previsionali sull’organico, sui costi aziendali, sui fornitori, sugli investimenti, sulla liquidità, sul fatturato e 

sulla propensione all’export per affrontare anche tematiche molto attuali quali ambiente, risparmio 

energetico e sostenibilità e sviluppo delle competenze.  

È stato infine inserito anche un quesito volto a raccogliere il sentiment delle imprese su alcune priorità 

infrastrutturali regionali individuate nell’ambito del progetto ‘Infrastrutture’ finanziato sul fondo di 

perequazione Unioncamere, che promuove il confronto e dialogo con gli stakeholder del territorio per la 

redazione di un Libro Bianco delle priorità infrastrutturali in Valle d’Aosta.  

 

 

 

 

 

 

Nota metodologica: 

 

Il questionario predisposto (allegato A al presente report) è stato progettato in maniera semplice e sintetica 

al fine di ridurre al minimo il tempo di compilazione. 

La compilazione è stata resa possibile mediante il collegamento on line ad un Modulo Google per la 

raccolta automatizzata dei dati.  

Il questionario è stato diffuso alle imprese nel periodo 07 marzo 2023 – 04 aprile 2023 attraverso l’invio di 

PEC mirate a tutte le imprese iscritte al Registro imprese della Chambre Valdôtaine, l’invio di mail con il link 

per la compilazione a tutte le associazioni di categoria del territorio che hanno provveduto a diffonderlo ai 

loro associati, la pubblicazione sul sito web della Chambre Valdôtaine, sulle newsletter camerali 

CHAMBRE NEWS e INFOCHAMBRE e il comunicato stampa. 

La compilazione del questionario da parte delle imprese è stata effettuata su base volontaria. 

I dati delle imprese relativi al codice ATECO e al settore di appartenenza, all’iscrizione all’Albo degli 

artigiani, alla forma giuridica e alla classe di addetti sono stati estrapolati direttamente da Infocamere dalla 

banca dati Registro delle imprese sulla base del codice fiscale fornito dalle imprese che hanno compilato il 

questionario. 
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A. ANALISI DEI QUESTIONARI RICEVUTI 

 
La presente analisi è riferita alle risposte pervenute alla data del 4 aprile 2023, in numero totale di 2.554 

questionari compilati. 

Dopo il lavoro di pulizia dati per eliminare i valori doppi e multipli, i questionari utili risultano essere 2.364 

che, su una popolazione di 12.290 imprese registrate al 31 dicembre 2022, rappresentano il 19,2%, una 

componente sicuramente rappresentativa ai fini statistici e ancora più rappresentativa (21,5% oltre un 

quinto) se rapportata alle 11.018 imprese attive al 31 dicembre 2022. 

 

     

 

 

      
 

Il 33,7% delle imprese che hanno risposto all’indagine sono imprese iscritte all’albo artigiani a conferma 

che la composizione dei questionari raccolti è rappresentativa anche di questo settore, considerando che lo 

stesso comprende mediamente il 30% del totale delle imprese registrate.  

Con riferimento alla natura giuridica, le risposte si ripartiscono pressoché equamente tra imprese individuali 

e società con una leggera prevalenza delle società (51,9%) sulle ditte individuali (46,7%); una percentuale 

residua (1,4%, 34 imprese) è costituita da associazioni, consorzi, enti, fondazioni, contratti di rete. La 

ripartizione del totale delle imprese valdostane per natura giuridica è caratterizzata dal 54% di ditte 

individuali e da oltre il 40% da società. 
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A.1 Suddivisione dei dati raccolti per settore  

 

Per facilitare il raffronto con i dati del Registro imprese sono stati utilizzati i macro settori come definiti e 

accorpati dalla classificazione ATECO.   

 

 

Agricoltura A Agricoltura, silvicoltura pesca 

 

Attività manifatturiere B Estrazione di minerali da cave e miniere  

C Attività manifatturiere 

D Fornitura di energia elettrica, gas, vapore e aria condizionata 

E Fornitura di acqua; reti fognarie, attività di gestione dei rifiuti e 

risanamento 

  

Costruzioni F Costruzioni 

 

Commercio G Commercio all'ingrosso e al dettaglio; riparazione di autoveicoli e 

motocicli 

 

Trasporti H Trasporto e magazzinaggio 

 

Turismo I55 Attività dei servizi di alloggio 

I56 Attività dei servizi di ristorazione  

 

Servizi alle imprese J Servizi di informazione e comunicazione 

L Attività immobiliari 

M Attività professionali, scientifiche e tecniche 

N Noleggio, agenzie di viaggio, servizi di supporto alle imprese  

 

Servizi alle persone R Attività artistiche, sportive, di intrattenimento e divertimento 

S Altre attività di servizi 

P Istruzione 

Q Sanità e assistenza sociale 

 

Assicurazioni e credito K Attività finanziarie e assicurative 

 

Imprese non 

classificate 

X imprese non classificate 
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Le risposte ricevute risultano come di seguito ripartite per settore: 

  

 
 

Nota: Le 8 risposte pervenute inserite nella categoria N.C. sono attribuibili a liberi professionisti non tenuti all’iscrizione al 

registro imprese. Hanno risposto al questionario anche 5 imprese che risultano inattive. 

 

Il settore più rappresentato risulta quello del turismo (18,2%) che, insieme al commercio (16,8%), 

rappresenta oltre un terzo dei questionari raccolti. 

A seguire il settore delle costruzioni (18,1%) e quello dei servizi alle imprese (13,7%). 

 

 

Rappresentatività del numero di questionari raccolti: 

 

Come evidenziato dal grafico sotto riportato, il numero di imprese che hanno risposto al sondaggio risulta 

significativo anche se riferito ai singoli macro settori individuati. Infatti, in rapporto al numero di imprese 

attive in Camera di Commercio suddivise per macro settore, la percentuale dei questionari ricevuti per 

ciascun settore varia da un minimo di circa il 16% per il settore dell’agricoltura a percentuali superiori al 

29% per i settori dei trasporti e delle attività manifatturiere. 
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A.2 Suddivisione dei dati raccolti per classe di addetti 

 

Circa due terzi delle risposte (67,6% ovvero 1.597 risposte) sono pervenute da microimprese con un 

numero di addetti fino a 5. 

 

 
 

Nota: il dato sugli addetti è stato estrapolato in automatico dal registro imprese; per il 6,4% delle imprese che 

hanno risposto al sondaggio (152 imprese) questo dato non risulta disponibile dalla banca dati del registro imprese. 
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Considerando il raffronto con il totale delle imprese valdostane attive suddivise per le stesse classi di 

addetti, si desume una buona rappresentatività del campione anche rispetto a questo parametro di analisi: 

da un minimo del 11,8% per le imprese monoaddetto al 100% per le classi 100-249 addetti e oltre 500 

addetti.   

Classe di Addetti Imprese 

Registrate 2022

Imprese 

Attive

RISPOSTE % su 

Imprese 

Registrat

e

% su 

Imprese 

Attive

0 -1 addetti 7.308 6.383 754 10,3% 11,8%

2-5 addetti 3.510 3.234 843 24,0% 26,1%

6-9 addetti 819 778 298 36,4% 38,3%

10-19 addetti 444 421 186 41,9% 44,2%

20-49 addetti 137 131 66 48,2% 50,4%

50-99 addetti 44 44 30 68,2% 68,2%

100-249 addetti 19 19 21 110,5% 110,5%

250-499 addetti 6 5 3 50,0% 60,0%

più di 500 addetti 3 3 3 100,0% 100,0%

n.d. 152

n.c. 8

TOTALE 12.290 11.018 2.364 19,2% 21,5%  
Nota: il valore anomalo, superiore al 100%, indicato in tabella per la classe 100-249 addetti è 

presumibilmente attribuibile allo sfasamento temporale tra l’estrazione del dato registro imprese 

relativo alla numerosità delle imprese e quella del dato sugli addetti. 

 

 
Le limitate dimensioni occupazionali delle imprese sono confermate in tutti i settori in particolare nei settori 

agricoltura e commercio, mentre il turismo e le attività manifatturiere si caratterizzano per dimensioni 

lievemente maggiori.  
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A.3 Suddivisione dei dati raccolti per associazione di appartenenza 
 

Di seguito è rappresentata la suddivisione delle risposte ottenute in base all’associazione di categoria di 

appartenenza.  
 

 
 

Molto rilevante è il numero di imprese raggiunte dall’indagine non iscritte ad alcuna associazione (37,8%). 

La maggior parte di queste appartiene ai settori del commercio (21,7%) dei servizi alle imprese (22%) e 

delle costruzioni (19,8%)  
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LA PAROLA AI DATI 
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B. DATI ECONOMICI 

 

B.1 Dati sull’organico delle imprese 

 

   
 

Nel 2022 l’andamento effettivo dell’organico dichiarato dalle imprese ha registrato un incremento rispetto 

alle previsioni leggermente più pessimistiche rilevate dal precedente sondaggio Chambre; risulta infatti più 

elevata la percentuale di imprese che hanno effettivamente aumentato il proprio organico (17%)  rispetto 

alla percentuale di imprese che avevano previsto l’aumento (11%).  
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Il settore del turismo ha fatto registrare la percentuale più alta di imprese che hanno aumentato i propri 

occupati nel corso del 2022 (34,8%, più di un terzo), dato confermato anche dalla Rilevazione sulle forze di 

lavoro ISTAT, nella quale il numero degli occupati in Valle d’Aosta nel turismo (alberghi e ristoranti), 

insieme al commercio, cresce nel 2022 del 10,3% rispetto al 2021. A seguire, il settore dei trasporti, che dai 

dati del nostro sondaggio ha aumentato il proprio organico nel 30% dei casi, e il settore dei servizi alla 

persone (21,56%), mentre il maggior numero di imprese che hanno effettuato tagli occupazionali sono 

quelle del settore del commercio (15,33%) e dei servizi alle persone (circa 15%). Se si considera il saldo 

tra tagli e nuove assunzioni, i settori con saldo positivo maggiore sono turismo e trasporti mentre quelli con 

saldo negativo sono agricoltura, commercio e assicurazioni e credito. Gli aumenti di organico maggiori 

previsti in valore assoluto sono nel turismo (150 imprese); il settore delle costruzioni presenta un saldo tra 

aumenti e riduzioni molto basso, prossimo allo zero (52  e 50 imprese rispettivamente), dato tuttavia più 

ottimistico rispetto alla citata Rilevazione ISTAT, nella quale tra il 2021 e il 2022 per le costruzioni si rileva 

una riduzione del 4,6% dell’occupazione. 

 

 

 
 

 

 

Il maggior numero di imprese che ha ridotto i propri occupati appartiene alle fasce di piccole dimensioni.  

 

Le più consistenti riduzioni di organico si sono registrate nelle imprese di piccole dimensioni, infatti le 

percentuali minori di imprese che hanno fatto ricorso a riduzioni dell’organico si osservano per le classi di 

addetti maggiori. 
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Per il 2023 la situazione relativa all’organico sembra stabile con i tre quarti delle imprese valdostane che 

non prevedono variazioni nel numero dei propri occupati e soltanto il 12,7% delle imprese che stima di 

ampliarlo. 
 

 
 

La percentuale più elevata di imprese che prevedono riduzioni di organico riguarda il settore delle 

costruzioni (14,7%), seguito da quello del commercio (13,8%) e dei servizi alle persone (13,2%), mentre il 

turismo è il settore con la più alta percentuale di imprese che stimano incrementi di occupazione 

confermando un trend di crescita di questo settore. 
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Le previsioni per il 2023 sembrano confermare l’andamento dell’anno precedente anche con riferimento 

alla classe di addetti. 

 

 
 

Nota: per non applicabile si intende una categoria di imprese senza 

dipendenti oppure senza contratti a tempo determinato o stagionali. 

 

L’analisi ha approfondito anche l’aspetto di stabilizzazione dei contratti dei dipendenti e, laddove 

applicabile, ha evidenziato una percentuale molto bassa (circa 8%) di imprese propense a trasformare i 

contratti da tempo determinato / stagionale in contratti a tempo indeterminato. 
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I dati della Rilevazione sulle forze di lavoro ISTAT per carattere dell’occupazione, riferiti al 2022, 

evidenziano come l’aumento degli occupati dipendenti in Valle d’Aosta si sia verificato esclusivamente nella 

tipologia di contratti a tempo determinato (1.000 in più rispetto al 2021), a parità di contratti a tempo 

indeterminato, confermando oggettivamente l’orientamento espresso dalle imprese rispondenti al nostro 

sondaggio. 

 

 

 
 

Questa bassa propensione alla stabilizzazione si manifesta soprattutto nei settori Agricoltura (1,7%) e 

Commercio (5,5%) e nelle imprese di minori dimensioni. La percentuale maggiore di imprese che 

prevedono una stabilizzazione dei contratti si osserva nel settore dei trasporti (18,3%) 

 

 
 

Se per le fasce di addetti più basse si evidenzia una forte ritrosia alla stabilizzazione, nelle fasce centrali al 

crescere della classe cresce la propensione alla stabilizzazione, solo in parte se accompagnata da misure 

di sostegno. Nelle fasce più alte, ad evidente dimostrazione di una maggiore solidità ed elasticità 

assunzionale, la propensione alla stabilizzazione è indipendente da eventuali misure di sostegno dedicate. 
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B.2 Dati sui costi aziendali  
 

 
 

Tutte le tipologie di costo, ad eccezione dei costi per canoni di locazione, hanno subito nel 2022 aumenti di 

varie entità, per oltre il 45% delle imprese intervistate. 

 

Le voci di costo che hanno subito aumenti più consistenti nel 2022 rispetto al 2021 sono state in primis 

l’energia, con l’88,7% delle imprese che denunciano aumenti e delle quali il 30% dichiara costi più che 

raddoppiati, seguita dalle voci carburante, trasporto e logistica (86,8%) e materie prime, scorte e mangimi 

(80,5%). La voce che presenta minor impatto in termini di aumento dei costi, dopo quella per i canoni di 

locazione, è la manodopera, che registra una percentuale di imprese che hanno subito aumenti del 46,1%. 

Quest’ultimo risultato, visto alla luce della maggioranza di risposte pervenute in merito all’invarianza 

dell’organico, si presume possa piuttosto legarsi ai regimi di sostegno connessi al COVID, la cui 

eliminazione potrebbe aver contribuito positivamente alla crescita del costo orario del lavoro. 

 

Dall’esame dei grafici sotto riportati, che mostrano la suddivisione dei dati delle differenti voci di costo per 

settore, emerge che il settore del turismo è il settore che ha registrato un maggior numero di imprese che 

hanno dichiarato aumenti di costi non solo nelle utenze e nelle materie prime ma in tutte le voci, incluso il 

costo della manodopera, fattore quest’ultimo probabilmente collegato a fattori quali la forte ripresa delle 

attività e  la difficoltà di reperimento di personale nel periodo stagionale. 

Nel settore delle costruzioni oltre la metà delle imprese dichiarano aumenti nei costi della manodopera 

(54,4%).  
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La voce di costo Energia registra importanti aumenti per tutti i settori, soprattutto per i settori commercio 

turismo e agricoltura con oltre il 90% delle imprese che lamentano rincari. 

 

 
 

Per la voce di costo del gas il maggior numero di imprese che dichiarano di aver subito aumenti sono 

quelle dei settori turismo, costruzioni e commercio. 
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La voce altre utenze è stata oggetto di maggiori rincari per i settori turismo, agricoltura, commercio e 

costruzioni. 

 
 

La voce carburante, trasporti e logistica subisce rincari per tutti i settori, con intensità maggiori per i settori 

agricoltura e trasporti. 

 
 

La voce per i canoni di locazione è quella che ha registrato aumenti dal minor numero di imprese. 
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Gli aumenti dei costi delle materie prime, scorte e mangimi hanno interessato più da vicino il settore delle 

costruzioni (92,7%) e dell’Agricoltura (92,3%) per la quale la metà delle imprese registra aumenti di forte 

entità. 

 

 
 

Oltre il 70% delle imprese agricole e commerciali dichiarano aumenti delle voci di costo per imballaggi. 
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Le principali conseguenze degli aumenti dei costi dichiarate dalle imprese 

 

 
 

L’impatto degli aumenti dei costi per le imprese si riflette principalmente in una riduzione dei margini di 

guadagno con conseguente aumento dei prezzi di vendita al pubblico dei prodotti e servizi.  

Al terzo posto tra le conseguenze degli aumenti vi è il ricorso a fornitori differenti per gli approvvigionamenti 

delle utenze e delle materie prime. 

Considerando i singoli settori l’andamento è simile salvo che per i settori agricoltura, trasporti e servizi dove 

al terzo posto troviamo la riduzione della produzione / attività. 
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B.3 Dati sui fornitori  
 

In relazione ai dati sui costi aziendali, il sondaggio ha cercato di approfondire se e come stanno variando o 

varieranno nei prossimi tre anni le quote secondo la localizzazione geografica dei fornitori. 

 

 
 

Considerando esclusivamente le risposte utili, ovvero al netto delle imprese che hanno dichiarato la 

domanda non applicabile nelle diverse fasce di fornitori, la localizzazione geografica sembrerebbe non 

influire sulle aspettative riguardo le variazioni nei costi di fornitura. 

 

Il settore turismo e agricoltura sono quelli che prevedono un ricorso maggiore ai fornitori locali, indice di 

una maggior attenzione verso la filiera corta. Il maggior numero di imprese che prevedono nei prossimi tre 

anni di incrementare il ricorso a fornitori italiani si riscontra nei settori agricoltura e costruzioni. 
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Chambre Valdôtaine – Maggio 2023      23 

 

Fornitori di energia elettrica 

Localizzazione del fornitore dell’utenza energia elettrica 
 

              
          Fonte: Dati sondaggio Chambre 2023                                           Fonte: Dati sondaggio Chambre 2022 

 

L’83% delle imprese intervistate nel 2023 utilizza in maniera prevalente un fornitore locale di 

energia elettrica, dato sostanzialmente allineato a quello rilevato lo scorso anno a conferma che i 

forti aumenti dei costi energetici non hanno per il momento indotto le imprese a modificare i 

fornitori. 

 

 
 

Sono soprattutto le imprese commerciali e del settore manifatturiero a rivolgersi a fornitori fuori 

Valle e, come risulta dal grafico seguente, le imprese con maggior numero di addetti. 
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L’andamento del costo dell’energia nel 2022 rispetto all’anno precedente sembra non variare 

sostanzialmente a seconda che il fornitore sia locale o di fuori Valle. 
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B.4 Effetti della situazione politico-economica internazionale 
 

 

 
 

Tra gli effetti degli attuali eventi politico-economici internazionali, incluso il conflitto Russia-Ucraina, che 

hanno maggiormente colpito le imprese valdostane, il primo posto come prevedibile va all’aumento dei 

prezzi delle fonti energetiche (34.5%), seguito dall’aumento dei prezzi delle materie prime e dei 

semilavorati  (29%) e ai problemi legati all’approvvigionamento degli stessi (13%). 
 

 

 
 

Analizzando il dato per settore si rileva come un ulteriore effetto, ovvero la riduzione delle vendite di beni e 

servizi in Italia e all’estero, assuma importanza sia per il settore del turismo, in termini di presenze 

turistiche, sia per i settori dei trasporti e delle assicurazioni e credito. 
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B.5 Dati sugli investimenti  
 

La tabella seguente confronta i dati relativi alle risposte ricevute in merito alla realizzazione di investimenti 

in digitale, green e materiali nel 2021 (Fonte: dati sondaggio Chambre 2022), con i dati consuntivi del 2022 

e le previsioni per il 2023 (Fonte: dati sondaggio Chambre 2023).  

I dati mostrano un sostanziale allineamento nelle risposte negli anni con una elevata percentuale, seppur in 

calo, di imprese che non realizzano investimenti. La crescita maggiore si osserva relativamente agli 

investimenti nel settore green e sostenibilità anche se questi non ricoprono ancora l’importanza che 

dovrebbero avere in considerazione delle priorità definite dal PNRR per la crescita e competitività. 

Gli investimenti materiali risultano preponderanti anche se il trend è discendente mentre sul digitale, altro 

importantissimo tema del futuro, l’andamento è ancora stazionario. 

  

 
 

I settori che hanno maggiormente investito nel Green e Sostenibilità sono quello del turismo e assicurazioni 

e credito, trend che potrebbe portare effetti positivi in termini di immagine di una Valle d’Aosta sostenibile.  

Nel Digitale prevalgono il settore assicurativo e del credito, il settore dei servizi alle imprese e nuovamente 

il turismo, tutti settori che non possono esimersi dallo stare al passo con le nuove tecnologie. 

 

La stessa dinamica settoriale si riflette anche per quanto attiene alle previsioni di investimento per il 2023. 

 

Il settore nel quale sono previsti complessivamente maggiori investimenti risulta quello dei Trasporti, con il 

68,5% delle imprese intervistate che dichiara una previsione di investimenti, in prevalenza materiali, seguiti 

da digitale e sostenibilità. Percentuali superiori al 50% di imprese che prevedono di realizzare investimenti 

nel 2023 si rilevano anche per i settori del turismo (62,86%), delle attività manifatturiere (55,83%), 

dell’agricoltura (52,75%) e dei servizi alle imprese (52,43%). Il settore che prevede maggiori investimenti in 

green e sostenibilità è il turismo, seguito dall’agricoltura; per gli investimenti nel digitale i settori più 

interessati sono quelli delle assicurazioni e credito e dei servizi alle persone. 
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Percentuali più alte di imprese che prevedono nuovi investimenti si hanno nelle imprese con maggior 

numero di occupati. 
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B.6 Dati sulla liquidità 
 

Alla domanda sull’entità delle esigenze in termini di liquidità necessaria a sostenere i costi di gestione o i 

costi fissi (esclusi eventuali investimenti) sino al 30 giugno 2023, oltre una impresa su tre (38,7%) dichiara 

di non avere esigenze di liquidità. Il 38,4% delle imprese ha espresso esigenze inferiori a 25.000 euro, per 

importi superiori la percentuale di imprese è residuale (22,9%).  

 

 
Fonte: sondaggio Chambre valdôtaine 2023 

 

 
Fonte: sondaggio Chambre valdôtaine 2022 

 

Da un confronto con le esigenze espresse per lo stesso periodo dell’anno precedente, si nota che 

rimangono pressoché invariate le esigenze di liquidità di importi superiori ai 50.000 euro (22,9% delle 

imprese nel 2023 contro 21,5% nel 2022) mentre si riducono le imprese con esigenze di liquidità di importi 

compresi tra 10.000 e 25.000 euro (- 9,1 punti percentuali) e aumentano del 7,7% le imprese con esigenze 

di liquidità sino a 10.000 euro (il dato del 2022 comprende anche le risposte da parte di imprese che non 

avevano nessuna esigenza di liquidità).  
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Per il primo semestre 2023 le esigenze di maggiore liquidità (importi maggiori o uguali a 50.000 euro) sono 

state espresse dai settori attività manifatturiere (31,2% delle imprese), costruzioni (26,1% delle imprese) e 

dei trasporti (25% delle imprese), settori con elevati costi fissi.  

 

 
 

Esigenze in termini di liquidità fino al 30 giugno 2023 per settore – valori assoluti 

 

Agricoltura

Attività 

manifatturi

ere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti

Servizi 

alle 

imprese

Servizi 

alle 

persone

Assicurazi

oni e 

credito

n.c. Inattive TOTALE

nessuna 71 96 161 149 168 26 141 58 37 4 4 915

10.000 € 66 39 77 88 75 8 56 42 7 1 0 459

25.000 € 40 42 78 77 109 11 57 27 4 3 1 449

50.000 € 34 32 57 59 54 6 46 16 6 0 0 310

100.000 € 14 21 30 13 13 3 12 10 0 0 0 116

oltre 7 27 25 12 12 6 12 14 0 0 0 115

TOTALE 232 257 428 398 431 60 324 167 54 8 5 2364  
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Esigenze in termini di liquidità fino al 30 giugno 2023 per classe di addetti – valori assoluti 

 

1 

addetto

2-5 

addetti

6-9 

addetti

10-19 

addetti

20-49 

addetti

50-99 

addetti

100-249 

addetti

250-499 

addetti

più di 

500 

addetti n.c. n.d. TOTALE

nessuna 323 293 110 72 21 10 10 2 1 4 69 915

10.000 € 229 171 28 12 0 0 0 0 0 1 18 459

25.000 € 134 205 58 25 2 0 0 0 0 3 22 449

50.000 € 53 126 64 27 15 1 1 0 0 0 23 310

100.000 € 7 35 24 26 6 5 2 0 0 0 11 116

oltre 8 13 14 24 22 14 8 1 2 0 9 115

TOTALE 754 843 298 186 66 30 21 3 3 8 152 2364  
 

Le esigenze di liquidità aumentano di intensità in proporzione al numero di addetti delle imprese: più 

salgono gli addetti, più le esigenze di liquidità crescono in termini di importo. 
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B.7 Dati sul fatturato e sul risultato d’esercizio 
 

 

Fatturato 

 

Mentre nel 2021 gli effetti della crisi pandemica si riflettevano ancora sul fatturato delle imprese, causando 

una riduzione di fatturato rispetto al 2019 per il 42,7% delle imprese intervistate (Fonte: sondaggio 

Chambre 2022), nel 2022 si registra una netta ripresa; infatti la percentuale delle imprese che ha subito 

una riduzione del proprio fatturato risulta del 20,8%, valore dimezzato rispetto alla rilevazione precedente 

sul 2019. Nel 2022 il 41,5 % delle imprese ha incrementato il proprio fatturato rispetto al 2021. 

 

 

 

 
 

 

Come mostra il grafico sottostante, i settori che hanno registrato i maggiori incrementi di fatturato sono stati 

il turismo (62,18% delle imprese), che nell’anno precedente aveva registrato il maggior numero di imprese 

con calo del fatturato (77,29% fonte: sondaggio Chambre 2022), le attività manifatturiere (48,64%) e i 

trasporti (48,33%), per i quali invece si era già evidenziata una maggior tenuta. 

Una buona ripresa si è verificata anche per i settori del commercio, mentre l’agricoltura fatica ancora a 

tornare ai livelli pre covid. 
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Variazione del fatturato 2022 rispetto al fatturato 2021 per settore – valori assoluti 

 

Agricoltura

Attività 

manifattur

iere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti

Servizi 

alle 

imprese

Servizi 

alle 

persone

Assicurazi

oni e 

credito

n.c. Inattive TOTALE

fatturato 2022 ridotto 

oltre il 90%
0 0 4 0 0 0 4 3 0 0 0 11

fatturato 2022 ridotto 

dal 71% al 90%
2 1 0 0 1 1 2 0 0 0 0 7

fatturato 2022 ridotto 

dal 51% al 70%
2 6 7 6 2 1 4 3 0 0 1 32

fatturato 2022 ridotto 

dal 33% al 50%
19 13 14 24 19 1 9 5 3 0 0 107

fatturato 2022 ridotto 

fino al 32%
53 28 57 76 38 9 33 31 7 1 1 334

invariato 111 84 190 136 103 19 151 63 31 2 2 892

fatturato 2022 

aumentato
45 125 156 156 268 29 121 62 13 5 1 981

TOTALE 232 257 428 398 431 60 324 167 54 8 5 2364
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Variazione del fatturato 2022 rispetto al fatturato 2021 per classe di addetti – valori assoluti 

 

1 

addetto

2-5 

addetti

6-9 

addetti

10-19 

addetti

20-49 

addetti

50-99 

addetti

100-249 

addetti

250-499 

addetti

più di 

500 

addetti

n.d. n.c. TOTALE

fatturato 2022 

ridotto oltre il 90% 4 3 0 0 0 0 0 0 0 4 0 11fatturato 2022 

ridotto dal 71% al 

90% 5 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 7fatturato 2022 

ridotto dal 51% al 

70% 13 11 1 2 0 1 0 0 0 4 0 32fatturato 2022 

ridotto dal 33% al 

50% 44 47 6 0 1 0 0 0 0 9 0 107

fatturato 2022 

ridotto fino al 32% 135 127 31 14 3 2 2 1 1 17 1 334

invariato 322 325 86 42 23 11 5 0 1 75 2 892

fatturato 2022 

aumentato 231 329 174 128 39 16 14 2 1 42 5 981

TOTALE 754 843 298 186 66 30 21 3 3 152 8 2364  
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Risultato d’esercizio 

 

Alle imprese intervistate è stato richiesto il dato relativo al risultato d’esercizio dell’anno 2021 e alle 

previsioni del 2022. 

 

 
 

Se nel 2021 il 18,5% delle imprese chiudeva il proprio bilancio in negativo, le previsioni di chiusura per 

l’anno 2022 migliorano e la percentuale di imprese che prevede una perdita si abbassa al 14%. 

 

Come mostrano i grafici che esaminano il dato per settore, i segnali di ripresa sopra evidenziati sono 

particolarmente importanti per il settore turismo, nel quale la percentuale di imprese in perdita nel 2021 

(33,4%) scende ad una percentuale del 13,7% nel 2022 in termini previsionali. 

 

Nel settore agricoltura la percentuale di imprese in perdita nel 2021 è minore rispetto alle previsioni 

formulate per il 2022 (rispettivamente il 17,3% e il 25,4% delle imprese). 
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B.8 Dati sull’ export 

 
Le imprese valdostane che abitualmente esportano, o che ancora non esportano, ma si dichiarano 
potenzialmente esportatrici, sono una percentuale ancora bassa (12%). 

 

 
 
Le 286 imprese tra quelle intervistate che hanno dichiarato di esportare o che potrebbero potenzialmente 
esportare appartengono principalmente ai settori delle attività manifatturiere (34,3%), dell’agricoltura 
(13,3%) e del commercio (15,7%). 
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Il maggior numero di imprese “esportatrici” (61,2%) ha meno di 9 addetti.  

 
 
 
 

 
 
Sulle 286 imprese “esportatrici e/o potenziali esportatrici”, il 34% dichiara di non aver effettuato alcuna 
esportazione nel corso del 2022, il 26% ha realizzato esportazioni in percentuale inferiore al 5% del proprio 
fatturato mentre soltanto il 9% (27 imprese) dichiara che oltre la metà del proprio fatturato deriva da 
operazioni di esportazione. 
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Percentuali di export rispetto al fatturato 2022 per settore – valori assoluti 
 
 

Agricoltura

Attività 

manifatturi

ere

Costruzioni Commercio Turismo Trasporti

Servizi 

alle 

imprese

Servizi 

alle 

persone

Assicuraz

ioni e 

credito

n.c. Inattive TOTALE

nessuna 14 31 6 14 5 3 16 5 3 1 0 98

fino a 5% 9 29 2 13 2 4 10 5 0 0 0 74

da 6% a 10% 4 5 2 3 2 1 3 1 0 1 0 22

da 11% a 15% 5 2 0 2 3 0 2 0 0 0 0 14

da 16% a 20% 2 3 0 3 0 1 0 0 0 0 0 9

da 21 a 30% 0 9 0 3 7 0 4 2 0 0 0 25

da 31 a 50% 4 6 1 1 3 1 0 1 0 0 0 17

oltre il 50% 0 13 1 6 1 3 2 1 0 0 0 27

38 98 12 45 23 13 37 15 3 2 0 286  
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Percentuali di export rispetto al fatturato 2022 per classe di addetti – valori assoluti 
 
 

1 addetto
2-5 

addetti

6-9 

addetti

10-19 

addetti

20-49 

addetti

50-99 

addetti

100-249 

addetti

250-499 

addetti

più di 

500 

addetti

n.d. n.c. TOTALE

nessuna 30 20 8 6 1 1 0 0 0 31 1 98

fino a 5% 14 26 14 6 8 2 0 0 1 3 0 74

da 6% a 10% 2 6 4 5 1 2 0 0 0 1 1 22

da 11% a 15% 4 5 1 3 0 0 0 0 0 1 0 14

da 16% a 20% 1 1 1 4 0 1 1 0 0 0 0 9

da 21 a 30% 3 7 5 5 1 2 1 0 0 1 0 25

da 31 a 50% 3 2 5 2 3 1 1 0 0 0 0 17

oltre il 50% 7 3 3 5 3 2 3 0 1 0 0 27

64 70 41 36 17 11 6 0 2 37 2 286  
 
 
Percentuali di export più alte rispetto al fatturato si rilevano nelle imprese di maggiori dimensioni. 
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Il trend delle esportazioni che emerge dai nostri risultati è in crescita: il 59,8% delle imprese registrava un 
incremento delle esportazioni nel 2022 rispetto al 2021 e questa tendenza viene confermata ancora per 
l’anno in corso (2023) in cui le imprese che prevedono di incrementare l’export crescono al 66,1%.  
 

 
 
Le 286 imprese esportatrici o potenziali esportatrici hanno indicato principalmente tra gli ostacoli o barriere 
alle attività di export la ridotta dimensione aziendale, non ritenuta adeguata per operare sui mercati 
internazionali, seguita dai vincoli burocratici o legislativi imposti dall’Italia per l’export. 
Minore importanza è stata attribuita alla difficoltà nell’accesso al credito e/o nelle relazioni con il sistema 
bancario e ad una inadeguata qualificazione del personale interno. 
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Servizi per le imprese finalizzati allo sviluppo o all’accompagnamento sui mercati 
internazionali 
 
Tra i servizi ritenuti più utili dalle imprese intervistate per il loro processo di sviluppo o di ingresso sui 
mercati internazionali, il primo posto è stato attribuito al servizio di risposta a quesiti tecnici in tema di 
commercio internazionale, quali ad esempio problematiche fiscali, doganali o contrattuali negli scambi con 
l’estero.  Seguono l’organizzazione di eventi di incoming di operatori esteri in Valle d’Aosta per visite 
aziendali mirate e per incontri d’affari b2b, la formazione in tema di commercio internazionale attraverso 
seminari e workshop e l’organizzazione di stand collettivi presso fiere settoriali in Italia e all’estero. 

 

 
 

C. CRITERI ESG – AMBIENTE, SOCIETÀ E GOVERNANCE  

 

C.1 Ambiente, Risparmio energetico e sostenibilità 

La domanda “Per la sua impresa è necessario investire in tecnologie che riducano o annullino l'impronta 

ambientale (riduzione rifiuti, riduzione emissioni...)?” ha l’obiettivo di indagare la sensibilità delle imprese 

riguardo l’importanza della sostenibilità ambientale. 
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Alla domanda sulla necessità o meno di investire in tecnologie che riducano o annullino l’impronta 

ambientale, la risposta che ha ottenuto il maggior numero di preferenze da parte delle imprese intervistate 

è stata la necessità di adeguarsi alle regole imposte a livello nazionale ed europeo. 

 

A seguire tra le motivazioni che spiegano la necessità di investire in tecnologie aziendali, vi sono il fattore 

inquinamento e cambiamento climatico che rappresentano un rischio per l’azienda e per la società e la 

possibilità di migliorare l’immagine e la reputazione dell’azienda. 

Al quarto posto si classifica la risposta delle imprese che non prevedono necessità di adeguamenti 

ambientali in quanto hanno già raggiunto obiettivi apprezzabili in termini ambientali. 

Interessante il dato analizzato per singolo settore dove emerge quanto segue:  

a) Settore Agricoltura: la motivazione con maggior numero di preferenze sulla necessità o meno di 

investire in tecnologie che riducano o annullino l’impronta ambientale è stata quella legata 

all’'inquinamento e al cambiamento climatico, quali fattori di rischio per l'azienda e la società; 

b) Settore delle attività Manifatturiere: la risposta con maggior numero di preferenze riguarda la non 

necessità di investire in tecnologie che riducano o annullino l’impronta ambientale in quanto 

l'impresa ha già raggiunto obiettivi apprezzabili; 

c) Settori delle Costruzioni, dei Trasporti, del Commercio, dei Servizi e delle Assicurazioni e 

credito: la risposta con maggior numero di preferenze riguarda la necessità di investire in 

tecnologie che riducano o annullino l’impronta ambientale in risposta a regole imposte a livello 

nazionale ed europeo; 

d) Settore Turismo: la risposta con maggior numero di preferenze riguarda la necessità di investire in 

tecnologie che riducano o annullino l’impronta ambientale perché migliora l'immagine e la 

reputazione dell'azienda. 

Agricoltu

ra

Attività 

manifatt

uriere

Costruzi

oni

Commer

cio
Turismo Trasporti

Servizi 

alle 

imprese

Servizi 

alle 

persone

Assicura

zioni e 

credito

n.c. Inattive

Sì, in risposta a regole imposte a 

livello nazionale ed europeo
10,8% 14,7% 16,1% 13,8% 12,7% 18,8% 16,3% 18,5% 19,3% 29,4% 0,0%

Sì, perché l’inquinamento e il 

cambiamento climatico 

rappresentano un rischio per 

16,7% 13,3% 11,5% 12,8% 15,1% 16,1% 9,8% 12,5% 12,5% 5,9% 0,0%

Sì, perché migliora l'immagine e la 

reputazione dell'azienda
11,3% 11,8% 9,1% 12,8% 15,0% 12,5% 9,9% 11,7% 18,2% 11,8% 0,0%

No, perché l'impresa ha già 

raggiunto obiettivi apprezzabili
10,2% 15,2% 9,9% 13,5% 5,6% 4,5% 16,1% 15,8% 13,6% 0,0% 14,3%

Sì, per rispondere all'aumento dei 

prezzi delle materie prime ed 

energetiche

10,6% 11,5% 9,6% 11,9% 14,3% 5,4% 9,0% 9,1% 4,5% 0,0% 0,0%

Sì, perché rappresenta una 

opportunità economica e più in 

generale un vantaggio competitivo

8,9% 11,3% 8,5% 7,8% 11,3% 14,3% 12,4% 7,9% 12,5% 17,6% 14,3%

No, perché rappresentano 

solamente un vincolo
6,9% 5,0% 11,8% 9,0% 5,0% 7,1% 9,2% 7,9% 4,5% 0,0% 42,9%

Sì, perché permette il 

miglioramento e la qualità dei 

prodotti e dei servizi

9,3% 6,1% 7,6% 7,4% 9,3% 5,4% 7,1% 7,2% 5,7% 11,8% 0,0%

Sì, per l'accesso a incentivi 

pubblici
6,9% 2,3% 5,2% 2,0% 4,5% 8,0% 2,7% 2,3% 2,3% 5,9% 14,3%

Sì, perché migliora le vendite di 

prodotti e servizi
5,4% 4,3% 2,8% 5,4% 3,8% 2,7% 1,7% 3,8% 4,5% 17,6% 0,0%

Sì, per l'accesso a finanziamenti 

bancari
1,3% 1,4% 2,3% 1,6% 1,7% 0,9% 2,3% 1,5% 1,1% 0,0% 14,3%

Sì, per l'esigenza di rispettare 

requisiti di appalti pubblici
1,1% 0,5% 3,1% 1,0% 0,8% 2,7% 2,7% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0%

Sì, per l'esigenza di rispettare 

condizioni di fornitura definite dai 

committenti

0,4% 2,7% 2,4% 1,2% 0,9% 1,8% 1,0% 0,8% 1,1% 0,0% 0,0%

 



 

 

 

 

Chambre Valdôtaine – Maggio 2023      45 

 

Investimenti realizzati o in programma finalizzati a ridurre l’impatto ambientale 
 
Il grafico mostra gli investimenti delle imprese in processi e prodotti a maggior risparmio energetico, idrico 
e/o minor impatto ambientale dal 2017 ad oggi e le previsioni di investimento fino al 2024. 
 

 
 
Sebbene una elevata percentuale di imprese non abbia realizzato e ne abbia in previsione di realizzare 
investimenti in questi settori, la tendenza ad investire è in aumento, soprattutto nei settori turismo e 
trasporti. 
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Inserimento di criteri di sostenibilità ambientale nelle imprese 
 
Per un numero sempre crescente di aziende la qualificazione e la successiva valutazione dei fornitori si 
basa non solo sulla verifica di requisiti di qualità tecnica, economica, organizzativa, ma anche sul rispetto di 
criteri di sostenibilità ambientale ed etica.  
Il 27% delle imprese dichiara di avere già definito dei criteri di sostenibilità ambientale per la scelta dei 
propri fornitori. 
 
 

 
 
 
 
 
I settori più sensibili al tema sono il turismo, nel quale il 33,4% di imprese ha inserito criteri di sostenibilità 
ambitale per la scelta dei propri fornitori, i servizi e l’agricoltura. 
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Il dato analizzato per classe di addetti mostra percentuali più alte nelle aziende di maggiori dimensioni. 

 

 
 
 
 
 
Tra gli ostacoli all’introduzione o all’incremento degli investimenti delle imprese nella sostenibilità 
ambientale il primo risulta essere l’elevato costo di approvvigionamento delle materie prime green, seguito 
dalla scarsità o assenza di disponibilità economiche dell’impresa.  
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Lo stesso dato si riflette anche analizzando i singoli settori per i quali, ad eccezione delle assicurazioni e 
credito, le percentuali più elevate di risposte si concentrano in particolare per i costi di approvvigionamento 
delle materie prime green. 

 
 

Agricoltu

ra

Attività 

manifattu

riere

Costruzi

oni

Commer

cio
Turismo Trasporti

Servizi 

alle 

imprese

Servizi 

alle 

persone

Assicura

zioni e 

credito

n.c. Inattive

Costi di approvvigionamento materie 

prime green troppo alti
18,4% 14,4% 17,8% 15,5% 22,0% 20,6% 15,1% 15,5% 7,9% 26,7% 14,3%

Risorse economiche insufficienti o 

del tutto assenti all’interno 

dell’impresa

17,5% 12,8% 16,1% 16,9% 17,2% 11,8% 13,4% 14,4% 5,3% 13,3% 28,6%

Nessuna difficoltà (risposta esclusiva) 4,9% 11,9% 14,1% 14,8% 3,9% 10,8% 25,9% 18,6% 36,8% 6,7% 42,9%

Incertezza generale sul futuro / 

Difficoltà di programmazione (visto il 

periodo)

12,6% 12,4% 10,9% 10,8% 10,7% 8,8% 8,6% 12,1% 2,6% 13,3% 0,0%

Difficoltà ad ottenere incentivi e 

agevolazioni pubbliche (eccessiva 

burocrazia, ecc.)

14,1% 11,5% 9,5% 7,8% 10,1% 8,8% 6,5% 7,6% 11,8% 13,3% 14,3%

Altra difficoltà 4,5% 4,4% 5,4% 7,3% 4,3% 12,7% 7,9% 5,7% 9,2% 0,0% 0,0%

Poca conoscenza degli incentivi e 

agevolazioni pubbliche a supporto 

degli investimenti

6,8% 6,2% 4,7% 5,5% 7,0% 2,9% 4,7% 6,4% 3,9% 6,7% 0,0%

Finanziamenti esterni (bancari, 

venture capital, ecc.) insufficienti o 

assenti

6,2% 7,3% 5,2% 4,5% 5,5% 9,8% 5,7% 4,9% 2,6% 0,0% 0,0%

Mancanza di competenze green 

interne
3,2% 4,4% 3,6% 4,3% 4,0% 3,9% 3,5% 5,7% 1,3% 0,0% 0,0%

Poca conoscenza degli effetti positivi 

degli investimenti nella sostenibilità 

ambientale sulla competitività 

2,8% 2,7% 2,5% 4,0% 3,0% 4,9% 2,9% 2,3% 3,9% 6,7% 0,0%

Difficoltà a trovare professionalità con 

competenze green sul mercato del 

lavoro

2,6% 2,0% 3,3% 2,2% 4,3% 2,0% 2,2% 1,9% 5,3% 0,0% 0,0%

Mancanza di personale interno che 

sia in grado di seguire le procedure 

per ottenere incentivi e agevolazioni 

3,2% 4,2% 2,9% 1,6% 2,5% 0,0% 1,0% 1,9% 2,6% 0,0% 0,0%

Poca flessibilità delle risorse umane 

per riqualificarsi verso le competenze 

green

0,6% 1,8% 1,2% 1,2% 2,8% 1,0% 0,8% 1,1% 2,6% 6,7% 0,0%

Scarsa disponibilità dei subfornitori di 

filiera a fare investimenti green e/o a 

certificarli

1,5% 1,8% 1,2% 2,7% 1,5% 1,0% 0,6% 1,1% 1,3% 6,7% 0,0%

Mancanza di interesse del 

management aziendale al tema
0,4% 1,1% 1,0% 0,7% 0,9% 1,0% 0,8% 0,8% 2,6% 0,0% 0,0%

Difficoltà nei rapporti con altre 

imprese, Università e centri di ricerca
0,6% 1,1% 0,6% 0,0% 0,2% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
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C.2 Sviluppo delle competenze 

 
La formazione e l’accrescimento continuo delle competenze interne alle imprese costituiscono elementi 
chiave nella strategia organizzativa di ogni impresa che vuole stimolare la crescita aziendale anche se 
fornire formazione non essenziale spesso passa in secondo piano. 
 
Il sondaggio si è posto quindi l’obiettivo di indagare su questo importante tema e verificare le prospettive di 
investimento delle imprese nel periodo 2023/2024 nell'accrescimento delle competenze del proprio 
personale, incluso il titolare o i soci. 
 

 
 

Per ogni tipologia di formazione nei grafici seguenti sono indicate le imprese che hanno risposto sì; dopo la 
formazione tecnica professionale, che interessa a più della metà delle imprese intervistate, la preferenza va 
alla formazione sui temi della digitalizzazione, con una impresa su tre intenzionata ad accrescere le proprie 
competenze digitali. 
 

 
 

Analizzando il dato per settore, si nota che le percentuali più alte di imprese interessate alla formazione nel 
digitale si trovano nei trasporti (29,2%) e nei servizi alle imprese (28,8%). La formazione sui temi della 
comunicazione, marketing e lingue è più sentita per il settore del turismo (22,6%) mentre la formazione 
manageriale per quello delle assicurazioni e credito. 
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Con riferimento alle classi di addetti la ripartizione delle preferenze per le varie tipologie di formazione 
risulta allineata. 
 

 
 
C.3 Welfare aziendale 
 

Sempre più spesso le imprese implementano piani di welfare aziendale a favore dei propri dipendenti e 
collaboratori, da un lato per sfruttare le agevolazioni fiscali abbattendo il costo del lavoro dall’altro per la 
crescente attenzione e sensibilità al benessere dei lavoratori. 
Il questionario somministrato ha interrogato le imprese in merito agli investimenti effettuati, o previsti, 
finalizzati a migliorare il benessere dei propri dipendenti al di fuori degli interventi imposti da leggi 
contrattuali. 
  

 
 
Nel 2022 le imprese che hanno realizzato investimenti per migliorare la salute e/o il benessere e la 
conciliazione dei tempi di vita e di lavoro dei propri dipendenti (welfare aziendale, flessibilità, smart working, 
convenzioni sul territorio...) sono state il 19% delle intervistate, considerando che il 41,3% del campione 
non ha dipendenti. Si rileva un lieve aumento degli investimenti nel welfare sulle previsioni per il 2023. 
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I settori più sensibili ai temi sono quelli dei trasporti, servizi e turismo. 
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D. INFRASTRUTTURE 
 

La domanda finale del questionario somministrato è finalizzata a raccogliere l’opinione delle imprese del 

territorio in merito ad alcune priorità infrastrutturali individuate nell’ambito del progetto “Infrastrutture – 

Programma regionale” che la Chambre valdôtaine sta sviluppando nell’ambito del Fondo perequativo di 

Unioncamere 2021-2022.  

Il progetto prevede la realizzazione di una indagine congiunturale, attraverso il supporto tecnico di 

Uniontrasporti e i contributi raccolti dai tavoli di confronto con stakeholders territoriali, per la redazione del 

Libro bianco regionale sulle priorità infrastrutturali, uno strumento strategico per promuovere e favorire 

la concertazione territoriale e per individuare soluzioni condivise, progetti mirati e strategie di intervento.  

 

Di seguito si mostra una prima elaborazione dei dati raccolti: 

 

 
 
 

A livello generale emerge da subito la rilevanza e la necessità sentita dalle imprese di realizzare interventi 
volti a sviluppare la rete a banda ultra larga, a conferma di un’importanza ormai imprescindibile del fattore 
digitale per tutte le imprese. 
 
Un punteggio elevato è stato attribuito anche alla messa in sicurezza dei collegamenti intervallivi altamente 
fragili e all’individuazione di bacini idrici, tema molto sentito in questi ultimi anni dove la siccità ha costituito 
un grave problema soprattutto per il settore agricolo. 
 
Ulteriori elaborazioni di questi dati (per settore, per classi di addetti, per aree geografiche) verranno 
realizzate nell’ambito del citato progetto i cui risultati, inseriti nel Libro Bianco, saranno presentati entro 
quest’anno. 
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E. ALLEGATI 

 

E.1 Questionario 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elaborazione dati a cura della Chambre Valdôtaine 

Reg. Borgnalle, 12 - 11100 Aosta (AO) 

www.ao.camcom.it  

 

Ufficio studi ed informazione economica 

E-mail: registro.imprese@ao.camcom.it  

 

Sportello Promozione Innovazione e Internazionalizzazione SPIN2  

ALPS Enterprise Europe Network 

Servizio associato fra la Chambre Valdôtaine e Unioncamere Piemonte 

E-mail: sportellovda@pie.camcom.it 
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Informativa sul trattamento dei dati personali

1. Ai sensi e per gli effetti di quanto previsto dall’art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679 
del Parlamento e del Consiglio europeo relativo alla protezione delle persone �siche con 
riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati (di 
seguito GDPR), la Camera valdostana delle imprese e delle professioni (di seguito 
“Camera valdostana”) intende informarLa sulle modalità del trattamento dei dati personali 
acquisiti nell’ambito del presente questionario.
2. Titolare, Responsabile della Protezione dei Dati e relativi dati di contatto: il titolare del 
trattamento dei dati è la Camera valdostana con sede legale in Regione Borgnalle 12, 
11100 Aosta, P.I. 01079470074 e C.F. 91046340070 tel. 0165-573001, email 
segreteria@ao.camcom.it; pec cciaa.aosta@ao.legalmail.camcom.it.
Il Responsabile della Protezione dei Dati (RPD), designato ai sensi dell’art. 37 del GDPR, è 
contattabile al seguente indirizzo e-mail: rpd1@pie.camcom.it
3. Finalità del trattamento e base giuridica: i dati conferiti saranno trattati esclusivamente 
per le �nalità connesse e strumentali alla presentazione in forma aggregata e anonima dei 
dati raccolti nell’ambito del presente questionario. Tali �nalità comprendono:
• l’acquisizione dei dati richiesti nel questionario;
• l’elaborazione dei dati in forma aggregata e anonima.
Il presupposto giuridico per il trattamento dei dati personali per tali �nalità è il consenso 
dell’interessato, ai sensi dell’art. 6, par. 1, lett. a) del GDPR.
4. Obbligatorietà del conferimento dei dati: il conferimento dei dati è obbligatorio e il loro 
mancato conferimento preclude la partecipazione al presente questionario.
5. Destinatari o categorie di destinatari: i dati acquisiti saranno trattati da soggetti 
appositamente autorizzati dalla Camera valdostana e dalla Gestione associata 
Unioncamere Piemonte e Camera valdostana. 
I dati saranno raccolti, utilizzati e trattati con modalità informatiche e telematiche 

Questionario 2023 per l'analisi dello
stato di salute delle imprese valdostane
Il questionario realizzato dalla Chambre Valdôtaine, in collaborazione con le Associazioni 
di categoria del territorio, mira ad ottenere una fotogra�a aggiornata del tessuto 
imprenditoriale valdostano al �ne di supportare l'amministrazione regionale e la Chambre 
nella programmazione e attuazione di eventuali misure di sostegno e iniziative a favore 
delle imprese.

Tutte le informazioni raccolte in questo questionario sono trattate nel rispetto della 
normativa italiana sulla tutela dei dati personali (D.lgs.196/2003), in base al GDPR 
2016/679 (General Data Protection Regulation). I dati raccolti saranno elaborati in forma 
anonima, per cui dai risultati non sarà possibile risalire in alcun modo alle singole 
imprese.

Per chi compila il questionario dal cellulare si consiglia di visualizzare lo schermo in 
orizzontale in modo da avere una migliore visualizzazione delle domande.

Si ringrazia per la gentile collaborazione.

*Campo obbligatorio

mailto:segreteria@ao.camcom.it
mailto:cciaa.aosta@ao.legalmail.camcom.it
mailto:rpd1@pie.camcom.it
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secondo principi di correttezza e liceità ed adottando speci�che misure di sicurezza per 
prevenire la perdita dei dati, usi illeciti o non corretti ed accessi non autorizzati. I dati, 
elaborati in forma aggregata e anonima, saranno comunicati a Enti Pubblici e alle 
Associazioni di categoria e diffusi.
6. Durata del trattamento e periodo di conservazione: i dati saranno trattati presso gli u�ci 
camerali per il tempo necessario alla conclusione del procedimento stesso, saranno poi 
conservati in conformità alle norme sulla conservazione della documentazione 
amministrativa.
7. Diritti dell’interessato: ai sensi degli art. 13, comma 2, lettere (b) e (d) e 14, comma 2, 
lettere (d) e (e), nonché degli artt. 15, 16, 17, 18, e 21 del GDPR, i soggetti cui si riferiscono 
i dati personali hanno il diritto in qualunque momento di:
a) chiedere al Titolare del trattamento l'accesso ai dati personali, la retti�ca, l’integrazione, 
la cancellazione degli stessi (ove compatibile con gli obblighi di conservazione), la 
limitazione del trattamento dei dati che la riguardano o di opporsi al trattamento degli 
stessi qualora ricorrano i presupposti previsti dal GDPR;
b) esercitare i diritti di cui alla lettera a) mediante la casella di posta elettronica 
segreteria@ao.camcom.it con idonea comunicazione; 
c) proporre un reclamo al Garante per la protezione dei dati personali, ex art. 77 del GDPR, 
seguendo le procedure e le indicazioni pubblicate sul sito web u�ciale dell’Autorità: 
www.garanteprivacy.it. 
8. Inesistenza di un processo decisionale automatizzato: per la raccolta dei dati il Titolare 
adotta un processo automatizzato, mentre per i procedimenti di analisi dei dati raccolti e 
relativa elaborazione, il Titolare non adotta alcun processo automatizzato, compresa la 
pro�lazione, di cui all'art. 22, parr. 1 e 4, del GDPR.
9. Ulteriori trattamenti: i dati di contatto conferiti possono essere utilizzati per l'iscrizione 
alle newsletter camerali e per l’invito ad eventi, iniziative e manifestazioni organizzati dalla 
Camera valdostana e dal suo Sportello SPIN2 (gestione associata con Unioncamere 
Piemonte); a tale �ne il mantenimento dei dati ha natura facoltativa e la base giuridica del 
trattamento è l’art. 6, c1, lett a) del GDPR. Nell’ambito di tale trattamento i dati saranno 
conservati sino alla richiesta di cancellazione, che può essere presentata in qualsiasi 
momento, scrivendo alla mail sportellovda@pie.camcom.it 

1.

Contrassegna solo un ovale.

Acconsente al trattamento dei dati personali

SEZIONE I - DATI ANAGRAFICI DELL'IMPRESA

2.

L’interessato, preso atto dell’informativa di cui sopra: *

Ragione sociale (denominazione dell'impresa) *

mailto:segreteria@ao.camcom.it
http://www.garanteprivacy.it/
mailto:sportellovda@pie.camcom.it
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3.

4.

5.

Contrassegna solo un ovale.

ADAVA - Associazione degli albergatori Valle d'Aosta

CNA Valle d'Aosta

Coldiretti Valle d'Aosta

Confartigianato Valle d’Aosta

Confcommercio imprese per l'Italia Valle d'Aosta

Confesercenti Valle d'Aosta

Con�ndustria Valle d’Aosta

Fédération des Coopératives Valdôtaines

Altra associazione

Nessuna iscrizione

SEZIONE II - DATI ECONOMICI

Codice fiscale dell'impresa *
Indicare solo il codice senza spazi - ATTENZIONE: Si prega di porre particolare attenzione
ad inserire questo campo in maniera corretta 

E-mail aziendale *

Impresa iscritta ad una associazione di categoria *
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6.

Contrassegna solo un ovale per riga.

7.

Contrassegna solo un ovale.

Sì

Solo in caso di misure di sostegno dedicate

No

Non applicabile

1. Come è stato l'andamento degli occupati nel 2022 rispetto al 2021 e quali
sono le previsioni per l'anno 2023 in rapporto al 2022?

*

In
aumento

Costante
In

diminuzione

Occupati
2022
rispetto al
2021

Previsione
occupati
2023
rispetto al
2022

Occupati
2022
rispetto al
2021

Previsione
occupati
2023
rispetto al
2022

2. Ha in previsione di trasformare dei contratti a tempo determinato/stagionali
in contratti a tempo indeterminato?

*
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8.

Contrassegna solo un ovale per riga.

9.

Seleziona tutte le voci applicabili.

Riduzione dei margini di guadagno
Riduzione della produzione/attività
Aumento dei prezzi di vendita al pubblico dei prodotti/servizi
Riduzione del personale
Ricorso a fornitori differenti per approvvigionamenti (materie prime, costi

energetici..)
Altro
Nessun impatto (risposta esclusiva)

3.  Come sono variate nel 2022 rispetto al 2021 le sottoelencate voci di costo? *

Fortissimo
aumento
(più che

raddoppiati)

Forte
aumento

(tra il
75% e il
100%)

Signi�cativo
aumento

(tra il 50% e
il 75%)

Moderato
aumento
(dal 5% al

50%)

Stazionario
(+/- 5%)

Diminuzione

Manodopera

Energia

Gas

Altre utenze
(connettività,
acqua...)

Carburante,
trasporti e
logistica

Canoni di
locazione

Materie
prime,
scorte,
mangimi

Imballaggi

Manodopera

Energia

Gas

Altre utenze
(connettività,
acqua...)

Carburante,
trasporti e
logistica

Canoni di
locazione

Materie
prime,
scorte,
mangimi

Imballaggi

4. Quali sono state le conseguenze degli aumenti dei costi sulla sua impresa? *
Selezionare massimo 3 risposte
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10.

Contrassegna solo un ovale per riga.

11.

Contrassegna solo un ovale.

Fornitore locale

Fornitore di fuori Valle d'Aosta

5. Come stanno cambiando/cambieranno nei prossimi tre anni le quote di
fornitura secondo la localizzazione geografica dei fornitori?

*

Aumenterà
Rimarrà
invariata

Diminuirà
Non

applicabile

Quota
dei
fornitori
locali

Quota
dei
fornitori
italiani
(extra
regione)

Quota
dei
fornitori
UE

Quota
dei
fornitori
Extra-
UE

Quota
dei
fornitori
locali

Quota
dei
fornitori
italiani
(extra
regione)

Quota
dei
fornitori
UE

Quota
dei
fornitori
Extra-
UE

6. Relativamente alla fornitura di energia elettrica, l'impresa si avvale
prevalentemente di:

*
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12.

Seleziona tutte le voci applicabili.

Aumento dei prezzi delle fonti energetiche
Aumento dei prezzi delle altre materie prime e semilavorati
Problemi di approvvigionamento delle fonti energetiche
Problemi di approvvigionamento delle altre materie prime e semilavorati
Riduzione vendite beni e servizi in Italia (per il turismo presenze turistiche italiane)
Riduzione vendite beni e servizi all'estero (per il turismo presenze turistiche

straniere)
Necessità di diversi�care i fornitori, con preferenza verso quelli italiani
Necessità di diversi�care i fornitori, con preferenza verso quelli esteri
Nessun effetto (risposta esclusiva)

13.

Seleziona tutte le voci applicabili.

7. Quali sono gli effetti degli attuali eventi politico-economici internazionali
(incluso il conflitto Russia-Ucraina) sull'impresa?

*

8. Quali tipologie di investimenti sono stati realizzati nel corso del 2022 e
quali si prevede di realizzare nel corso del 2023?

*

Investimenti
nel digitale

Investimenti
green /

sostenibilità

Investimenti
materiali

(attrezzature,
immobili..)

Nessuno
(risposta

esclusiva)

Investimenti
realizzati nel
2022

Previsioni di
investimento
nel 2023

Investimenti
realizzati nel
2022

Previsioni di
investimento
nel 2023
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14.

Contrassegna solo un ovale.

nessuna esigenza

10.000 euro

25.000 euro

50.000 euro

100.000 euro

oltre

15.

Contrassegna solo un ovale.

Aumentato

Invariato

Ridotto �no al 32%

Ridotto dal 33% al 50%

Ridotto dal 51% al 70%

Ridotto dal 71% al 90%

Ridotto oltre il 90%

9. Quali potrebbero essere le esigenze dell'impresa in termini di liquidità
necessaria a sostenere i costi di gestione o i costi fissi (esclusi eventuali
investimenti) da qui al 30 giugno 2023?

*

10. Quanto si discosta, in termini percentuali, il fatturato 2022 della sua
impresa rispetto al fatturato del 2021?

*
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16.

Contrassegna solo un ovale per riga.

SEZIONE III - GREEN ECONOMY E SVILUPPO SOSTENIBILE

Alcune domande per valutare la propensione della sua impresa ad investire nelle 
tematiche di sostenibilità ambientale, sociale e di governance (ESG)

17.

Seleziona tutte le voci applicabili.

Sì, in risposta a regole imposte a livello nazionale ed europeo
Sì, perché rappresenta una opportunità economica e più in generale un vantaggio

competitivo
Sì, per rispondere all’aumento dei prezzi delle materie prime ed energetiche
Sì, perché migliora l’immagine e la reputazione dell’azienda
Sì, perché l’inquinamento e il cambiamento climatico rappresentano un rischio per

l’azienda e la società
Sì, per l’accesso a �nanziamenti bancari
Sì, per l’accesso a incentivi pubblici
Sì, per l’esigenza di rispettare requisiti di appalti pubblici
Sì, per l’esigenza di rispettare condizioni di fornitura de�nite dai committenti
Sì, perché permette il miglioramento e la qualità dei prodotti o dei servizi
Sì, perché migliora le vendite di prodotti e servizi
No, perché l'impresa ha già raggiunto obiettivi apprezzabili
No, perché rappresentano solamente un vincolo

11. Indicazioni sul risultato d'esercizio 2021 e previsione 2022 *

Forte
utile

Utile Pareggio Perdita
Forte

perdita

Risultato
d'esercizio
2021

Previsione
risultato
d'esercizio
2022

Risultato
d'esercizio
2021

Previsione
risultato
d'esercizio
2022

12. Per la sua impresa è necessario investire in tecnologie che riducano o
annullino l'impronta ambientale (riduzione rifiuti, riduzione emissioni...)?

*

E' possibile selezionare più risposte
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18.

Seleziona tutte le voci applicabili.

19.

Contrassegna solo un ovale.

Sì

No

13. La sua impresa ha investito o investirà in processi e prodotti a maggior
risparmio energetico, idrico e/o minor impatto ambientale?

*

In caso positivo è possibile indicare più risposte

Sì, nei processi
produttivi

(e�cientamento
energetico,
riduzione di
emissioni,
riduzione

impiego idrico o
di materie

prime, riduzione
di scarti di

produzione e di
ri�uti non
riciclabili)

Sì, nei prodotti
(ecoprogettazione,
miglioramento del
pro�lo ambientale

dei prodotti e
dell’imballaggio,

pensati in un’ottica
di economia

circolare, ecc.)

No
(risposta

esclusiva)

2017-
2019

2020-
2021

2022-
2024

2017-
2019

2020-
2021

2022-
2024

14. L'impresa ha definito criteri di sostenibilità ambientale per la selezione dei
propri fornitori?

*
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20.

Seleziona tutte le voci applicabili.

Risorse economiche insu�cienti o del tutto assenti all’interno dell’impresa
Costi di approvvigionamento materie prime green troppo alti
Finanziamenti esterni (bancari, venture capital, ecc.) insu�cienti o assenti
Mancanza di competenze green interne
Di�coltà a trovare professionalità con competenze green sul mercato del lavoro
Poca �essibilità delle risorse umane per riquali�carsi verso le competenze green
Di�coltà nei rapporti con altre imprese, Università e centri di ricerca
Scarsa disponibilità dei subfornitori di �liera a fare investimenti green e/o a

certi�carli
Poca conoscenza degli effetti positivi degli investimenti nella sostenibilità

ambientale sulla competitività dell'impresa
Poca conoscenza degli incentivi e agevolazioni pubbliche a supporto degli

investimenti
Di�coltà ad ottenere incentivi e agevolazioni pubbliche (eccessiva burocrazia, ecc.)
Mancanza di personale interno che sia in grado di seguire le procedure per ottenere

incentivi e agevolazioni pubbliche (partecipazione a bandi, ecc.)
Mancanza di interesse del management aziendale al tema
Incertezza generale sul futuro / Di�coltà di programmazione (visto il periodo)
Altra di�coltà
Nessuna di�coltà (risposta esclusiva)

15. Quali ritiene siano i principali ostacoli all'introduzione/aumento di
investimenti nella sostenibilità ambientale nella sua impresa?

*

Selezionare massimo 3 risposte
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21.

Contrassegna solo un ovale per riga.

22.

Contrassegna solo un ovale per riga.

SEZIONE IV - EXPORT

Questa sezione deve essere compilata esclusivamente dalle imprese che già esportano o 
che che potenzialmente potrebbero esportare, ma non si sono ancora strutturate per 
l'attività sui mercati esteri.
 

16. Nel periodo 2023/2024 la sua impresa investirà nell'accrescimento delle
competenze del personale (incluso il titolare)?

*

Sì No

Formazione
tecnica-
professionale

Formazione
manageriale

Formazione
comunicazione,
marketing e
lingue

Formazione
digitalizzazione

Formazione
tecnica-
professionale

Formazione
manageriale

Formazione
comunicazione,
marketing e
lingue

Formazione
digitalizzazione

17. Nel 2022 la sua impresa ha investito risorse per attività che migliorano la
salute e/o il benessere e la conciliazione dei tempi di vita e di lavoro dei suoi
dipendenti oltre gli obblighi di legge (welfare aziendale, flessibilità, smart
working, convenzioni sul territorio...)? Quali sono le previsioni per il 2023?

*

Sì No
L'impresa

non ha
dipendenti

2022

Previsioni
2023

2022

Previsioni
2023
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23.

Contrassegna solo un ovale.

Sì

No Passa alla domanda 28.

24.

Contrassegna solo un ovale.

nessuna esportazione

�no a 5%

da 6% a 10%

da 11% a 15%

da 16% a 20%

da 21 a 30%

da 31 a 50%

oltre il 50%

25.

Contrassegna solo un ovale per riga.

18. La sua impresa esporta abitualmente o potrebbe potenzialmente
esportare i propri prodotti e/o servizi all'estero?

*

19. Qual è la percentuale di export rispetto al fatturato totale del 2022? *

20. Come è stato l'andamento delle esportazioni nel 2022 rispetto al 2021 e quali
sono le previsioni per l'anno 2023 in rapporto al 2022?

*

Forte
aumento
(oltre il
15%)

Sensibile
aumento
(dal 3 al

15%)

Stazionario
(+/- 2%)

Sensibile
diminuzione

(dal 3% al
15%)

Forte
diminuzione

(oltre il
15%)

Non ho
esportato

/ Non
prevedo

di
esportare

Nel
2022
rispetto
al 2021

Nel
2023
rispetto
al 2022

Nel
2022
rispetto
al 2021

Nel
2023
rispetto
al 2022
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26.

Seleziona tutte le voci applicabili.

Dimensione dell’impresa non adeguata
Limitata capacità �nanziaria e/o patrimoniale
Peggioramento della competitività della struttura dei costi di produzione
Quali�cazione e/o professionalizzazione del personale inadeguata
Strategia distributiva inadeguata
Strategia di posizionamento geogra�co inadeguata
Deterioramento della domanda internazionale
Rischi politici e/o economici legati al Paese o ai Paesi partner
Vincoli burocratici o legislativi imposti dall’Italia per l’export
Imposizione di dazi e restrizioni normative da parte del paese estero
Di�coltà nell’accesso al credito e/o nelle relazioni con il sistema bancario
Poche informazioni o scarsa conoscenza delle iniziative a supporto

dell’internazionalizzazione delle imprese
Problemi linguistici e culturali rispetto al paese estero
Carenze infrastrutturali e logistiche
Altro
Non riscontriamo alcuna di�coltà

27.

Altro:

Seleziona tutte le voci applicabili.

Seminari e/o webinar in tema di commercio internazionale (aspetti �scali, doganali,
contrattualistica...)

Risposta a quesiti tecnici in tema di commercio internazionale (aspetti �scali,
doganali, contrattualistica...)

Consulenza specializzata in azienda da parte di un Export Manager
Incontri B2B online e/o in presenza con potenziali buyer/partner
Accoglienza in Valle d'Aosta di operatori esteri per visite in azienda e/o incontri B2B
Workshop per acquisire e/o migliorare le competenze linguistiche per le trattative

estere
Stand collettivi Valle d'Aosta presso �ere in Italia e/o all'estero

SEZIONE VI - FIERE E MANIFESTAZIONI IN ITALIA E ALL'ESTERO

21. Quali ritiene siano i principali ostacoli/barriere alle attività di export? *
Selezionare massimo 3 risposte

22. Quali servizi ritiene potrebbero essere utili per sviluppare o avviare le
attività di internazionalizzazione della sua impresa?

*

Selezionare massimo 3 risposte
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In questa sezione si intende rilevare l'interesse delle imprese a partecipare a eventi, �ere, 
manifestazioni, saloni, incontri B2B con l'obiettivo di aumentare la propria competitività e 
trovare nuovi clienti/fornitori.

28.

29.

30.

FOCUS INFRASTRUTTURE

23.  Negli ultimi 5 anni l'impresa ha partecipato a fiere e manifestazioni in
Italia e/o all'estero?

*

Indicare nome della �era/manifestazione, anno e luogo (es. ARTIGIANO IN FIERA 2022
MILANO). In caso di nessuna partecipazione indicare NESSUNA.

24. Nel 2023/24 a quali fiere/manifestazioni in Italia e/o all'estero l'impresa
ha già programmato di partecipare? 

*

Indicare nome della �era/manifestazione, anno e luogo (es. SALONE DEL GUSTO 2024
TORINO). In caso di nessuna programmazione indicare NESSUNA.

25. A quali altre fiere/manifestazioni l'impresa sarebbe interessata a
partecipare, nel caso in cui fosse previsto un abbattimento dei costi di
partecipazione da parte di Regione/Chambre?

*

Indicare nome della �era/manifestazione, anno e luogo (es. ECOMONDO 2023 RIMINI). In
caso di nessun interesse indicare NESSUNA.
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26. Considerando un elenco di interventi infrastrutturali individuati per la Valle d'Aosta,
quanto reputa importante ciascuno di essi per l'attività della sua impresa?
Dare un giudizio da 1=non importante per la mia attività a 10=assolutamente importante per la mia 
attività

La Chambre valdôtaine sta realizzando uno studio per individuare e monitorare le priorità 
infrastrutturali della nostra regione. Queste ultime domande hanno l'obiettivo di 
raccogliere l'opinione delle imprese del territorio sull'argomento.
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31.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Realizzazione della seconda canna del Traforo del Monte Bianco *
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32.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Elettrificazione e potenziamento della linea ferroviaria Aosta-Ivrea *
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33.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Riattivazione della linea ferroviaria Aosta-Pré-Saint-Didier (metropolitana
leggera)

*
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34.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Riqualificazione dell'aeroporto "Corrado Gex" *
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35.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Realizzazione del collegamento tra circonvallazione Nord e Sud nel nodo di
Aosta

*
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36.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Realizzazione di connessioni intervallive tramite impianti a fune *
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37.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Messa in sicurezza dei collegamenti stradali intervallivi altamente fragili *
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38.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Realizzazione di un nodo logistico regionale, funzionale ad un efficientamento
della distribuzione urbana delle merci

*
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39.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Implementazione di sistemi intermodali treno – bus e sviluppo smart mobility
(Servizio/infrastruttura)

*
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40.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Realizzazione di un parcheggio multipiano in centro Aosta (piazza Plouves,
Cavalieri Vittorio Veneto o Mazzini)

*
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41.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Abbassamento dell’attuale Stazione FS al livello -1 e recupero dell’area di
collegamento all'impianto Aosta-Pila

*
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42.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Individuazione di bacini idrici *



14/03/23, 15:08 Questionario 2023 per l'analisi dello stato di salute delle imprese valdostane

https://docs.google.com/forms/d/14_jLlHQDJ1aHaYog_h5cisJvwa_QdM2ykmvp8tvSHSI/edit 29/31

Per concludere la registrazione cliccare sotto sul pulsante INVIA

43.

Contrassegna solo un ovale.

non importante per la mia attività

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

assolutamente importante per la mia attività

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google.

Interventi e sviluppo della rete a banda ultra larga *


